
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

CENTRO STORICO NORD 

 

 

ZONA CENTRO 

 

 

         

 

DEL 21 gennaio 2025 



Il giorno 21 del mese di gennaio dell’anno 2025 alle ore 20, 

su convocazione della Presidente, il Consiglio di Quartiere si 

è riunito in modalità mista presso la Sala Civica Minelli in via 

Borgondio 29 per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni della Presidente e dei Consiglieri su richieste pervenute e incontri 
programmati   

2.  Richiesta Collaborazione Parrocchia S. Faustino per diffusione progetto apertura Chiesa del 
Carmine 

3. Richiesta. collaborazione Associazione” Nagasaki-Brescia Kaki tree for Europe”    
4. Aggiornamento programmazione Festa della Musica  
5. Aggiornamento progetto Spazi Attivi e Viabilità Via Nino BiXIO 
6. Modalità svolgimento riunioni CDQ. 
7. Richiesta Cons. Dusio accesso alle segnalazioni pervenute dai cittadini. 
8.  Problema affissioni abusive 
9. Varie ed eventuali 

 
Presiede la seduta la Presidente Benedetta Venturelli.  

Redige il processo verbale la consigliera Maria Luisa Venuta       

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

N.  COGNOME  NOME  PRESENTE  ASSENTE*  

1  DUSIO  SILVIA   x   

2  CORTI  FABIO   x  

3  VENTURELLI  BENEDETTA TINA   x  

4  POLO  ALESSANDRO   x                

5  VENUTA  MARIA LUISA   x   

6  RASHID  MD SHAMUAL   x                                

7  CARABELLESE  ALESSIO           T               

8  ROSSI  MATTEO          x                     

9  LODA  FRANCESCO                            giust.                             

 Sono presenti inoltre n 12 cittadini/rappresentanti di realtà del territorio.  

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 Comma 3 

del Regolamento, si procede con l’esame dei punti all’ordine del giorno:  

1. Comunicazioni della Presidente su richieste pervenute e incontri 

programmati   . 

La Presidente Ricorda ai consiglieri le attività di formazione programmate, sollecitando 
la partecipazione 

Ricorda inoltre l’evento di lancio del Percorso PAC al Teatro Borsoni sabato 1° febbraio 
dalle ore 9.30 alle ore 12.00. 

2. Richiesta Collaborazione Parrocchia San Faustino per diffusione progetto apertura 
Chiesa del Carmine. 
Viene invitato l’avvocato Francesco Onofri, presidente dell’Associazione Amici della 
Chiesa del Carmine, a prendere la parola e ad illustrato il progetto.  L’Avv. Onofri 
presenta l’iniziativa di raccolta fondi per consentire l’apertura della Chiesa, di proprietà 
dello Stato, sottolineando il grande valore artistico architettonico, ma anche simbolico 



per il Quartiere. In questi 40 anni la chiesa è stata oggetto di attività di manutenzione 
artistica, con poche aperture. Il progetto di apertura al pubblico per il 2025 è supportato 
dalla piattaforma www.IDEAGINGER.it (il progetto è collegato alla parola Carmine) della 
rete delle Banche Credito Cooperativo. L’obiettivo di raccogliere10000€ è quasi 
raggiunto (scadenza 18 febbraio) e andrà coprire costi di riscaldamento, di pagamento 
sorveglianza e pulizie. 

Chiede la collaborazione del CDQ per sostenere l’iniziativa. 

La Presidente sottolinea come tale struttura rappresenti per il quartiere un luogo di 
riconoscimento culturale e all’unanimità il Consiglio accoglie la richiesta. Il progetto, già 
trasmesso ai consiglieri, verrà ulteriormente diffuso e pubblicato su pagina facebook del 
CDQ. 

3. Richiesta collaborazione Associazione Nagasaki. L’associazione ha inviato al CDQ 
bozza del patto di collaborazione già sottoscritto con Brescia Musei. Presso il Museo di 
S. Giulia e nel Cortile della Scuola Calini sono presenti alberi di Kaki soppravvissuti alla 
Bomba atomica. Il patto di collaborazione potrebbe essere indirizzato alla scuola  
Primaria Calini, nel cui cortile si trova l’albero. Il CDQ all’unanimità concorda nel  
supportare e promuovere  eventuali attività e iniziative. 

4. Aggiornamento programmazione della Festa della musica 2025.  
Il vicepresidente Matteo Rossi ha partecipato alla riunione del 13 gennaio al Mo.Ca. La 
manifestazione si terrà sabato 21 giugno. Il CdQ chiede di essere coinvolto nella 
programmazione operativa, ritenendo  che la manifestazione e la collocazione dei 
palchi non debbano ulteriormente appesantire  il disagio dei residenti  (blocco accessi 
carrai…viabilità..). Si richiedono inoltre garanzie sul pieno rispetto delle normative sulla 
viabilità e accessibilità mezzi di soccorso e di emergenza. 
 . 

5. Aggiornamento Spazi attivi e Viabilità Nino Bixio 
La Presidente riporta come mercoledì 15 gennaio nel pomeriggio è stata presentato 
l’allestimento finale di Spazi Attivi. Per quanto riguarda il nostro quartiere l’intervento 
riguarda lo spazio antistante la scuola primaria Calini. La Presidente è intervenuta in 
quella sede chiedendo che tale attività sia realizzata prima della fine dell’anno 
scolastico. Il precedente CdQ aveva richiesto tale intervento di riqualificazione andasse 
proprio in quello spazio che appariva poco curato. È stato proposto un patto di 
collaborazione a cui possono aderire associazioni e altre forme associative presenti nel 
quartiere per garantire la “manutenzione” e il corretto utilizzo delle strutture installate. 
La Presidente ha proposto in primis il coinvolgimento dei genitori dei bambini e delle 
bambine che frequentano la scuola, ma anche altre associazioni che potranno 
partecipare al bando per “patti di collaborazione” finalizzati a rivitalizzare lo spazio per 
accompagnare l’introduzione di questo nuovo intervento, considerando i tempi diurni e 
i tempi serali, le stagionalità in termini di frequentazione (es. durante anno scolastico, 
in estate), 



Sulla questione della manutenzione del verde presente in quartiere ci si ripromette di 
elaborare un progetto che consenta e favorisca il coinvolgimento dei residenti e degli 
esercizi commerciali. Si richiederanno indicazioni anche in linea con Il Piano Verde e 
della Biodiversità in corso di adozione. 
 
Per quanto riguarda il ripristino della viabilità di via Nino Bixio, attualmente 
pedonalizzata, sollecitato da alcuni residenti, dopo la riapertura di via Porta Pile, a 
distanza di qualche mese, si richiederà un incontro con l’Assessore/Vicesindaco 
Federico Manzoni. 
Viene sollevata in particolare dal Consigliere Carabellese, la questione della necessità 
di maggiori controlli e sanzioni per coloro che parcheggiano specie nel fine settimana  
senza averne diritto, nelle aree riservate ai residenti e addirittura nelle aree pedonali.   
Su tale questione è già stata inviata una specifica segnalazione e si chiederà un 
incontro con la Polizia Locale.   
 

6. Modalità svolgimento riunioni CdQ 
La Presidente chiarisce che Secondo il Regolamento, le riunioni del CdQ si svolgono di 
norma in presenza e solo in casi eccezionali si possono collegare modalità telematica 
quei consiglieri che non   possono essere presenti (modalità mista). Il pubblico 
partecipa in presenza. 
Per avere valore legale la presenza telematica del singolo deve essere garantita da 
un’apertura di una “stanza” su piattaforma definita dal Settore Partecipazione. Quindi si 
deve richiedere qualche giorno prima.  
Nel caso tutto in Consiglio per necessità urgenti ed eccezionali decida di riunirsi da 
remoto, il pubblico potrà connettersi da remoto attraverso modalità che verranno 
pubblicizzate sul sito del Comune. 
 

7  Richiesta Cons. Dusio accesso alle segnalazioni pervenute dai cittadini.  
La Presidente precisa che le segnalazioni dei cittadini che vengono indirizzate alla mail 
del CDQ vengono aperte dalla Presidente (che è responsabile della mail). La Presidente 
fornisce un breve riscontro al cittadino, assicurando che la mail è stata presa in 
considerazione, e trasmette la segnalazione al settore partecipazione e all’ufficio di 
zona che provvedono a indirizzarla al settore/settori competenti. Quando la 
segnalazione viene evasa, sulla mail del CDQ viene data conferma.  E’ stato inviato a 
tutti i consiglieri, per consentire la più ampia informazione, il report fornito dal settore 
Partecipazione dove viene riportato oggetto delle segnalazioni e settore competente, 
non i mittenti se sono singoli cittadini per ovvi motivi di privacy.  
 Alcuni consiglieri sottolineano la necessità per le segnalazioni più complesse di avere 
qualche elemento più preciso su quanto effettivamente fatto nell’evadere la 
segnalazione. La Presidente, rilevando che il sistema di gestione delle segnalazioni è 
notevolmente migliorato, si attiverà per ottenere ove necessario, informazioni più 
specifiche sulla soluzione dei problemi segnalati. 



 
  

8 Problema affissioni abusive 
La Presidente riporta   diverse segnalazioni riferite anche a recentissimi   atti vandalici   di 
imbrattamento delle facciate. Anche su questo tema   si richiederà ancora una volta un 
incontro con la   Polizia Locale,  per verificare se si possano individuare e sanzionare i 
responsabili.   
 
Alcuni consiglieri richiedono anche ci si attivi per chiedere al Comune di verificare la 
possibilità di supportare economicamente gli interventi di pulizia e di ripristino delle 
facciate. 
 

9  Varie ed eventuali 
9.1  La consigliera Dusio riferisce sullo stato di avanzamento di un evento 
sportivo/benefico multi-quartiere, che si dovrebbe tenere il 25 maggio presso l’oratorio 
di Crocifissa con l’obiettivo di raccogliere fondi per la Ricerca sulla Fibrosi Cistica. Si è 
discusso in via telematica con i referenti dei Consigli   CdQ Borgo Trento e CdQ di via 
Crocifissa. 
  Si richiederà il coinvolgimento degli Spedali Civili con personale medico che spieghi il 
tema della Fibrosi Cistica. Sarà presente la testimonial Rachele Somaschini Pilota di 
Rally. L’idea è attrezzare l’area della LAM con veicoli, moto da corsa e il motorsport degli 
studenti del team dell’Università degli Studi di Brescia, che hanno lavorato sul progetto 
specifico. Nel pomeriggio si dovrebbe un torneo di calcetto a 5 (dagli 11 ai 17 anni) e 
minibasket per i bimbi. Il progetto è in gestazione e si attende conferma sulla eventuale 
possibilità di finanziamento. Sarà presentato al CDQ appena definito. 
 
9.2 Il Consigliere Polo propone che ad ogni riunione del CDQ sia invitata a partecipare 

una Associazione del territorio che possa presentare le proprie attività. Proposta 
accolta all’unanimità. 

9.3 Si richiedono informazioni sullo stato di avanzamento del progetto “Parco di Piero” 
 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, la Presidente 
dichiara chiusa la seduta alle ore 22.30.   Il Consiglio prevede di riunirsi, verificata la 
disponibilità della sala, il prossimo 18 febbraio alle 20. 

Letto, confermato e sottoscritto  

La Presidente                               la Consigliera verbalizzante 

  Tina Venturelli                                                Maria Luisa Venuta                                                                                                                                          


